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     Сейчас все больше и больше людей интересуются прошлым собственной семьи. Конечно, тем,  в чьих жилах течет благородная дворянская кровь, гораздо проще, ибо их фамилия гордость на протяжении веков побуждала изучать историю рода. А как быть простым смертным? Ведь каждый разумный человек хотя бы раз в жизни задумывается над тем, откуда он вышел, каковы его корни. Так было в каждом обществе, в том числе и среди русского народа. Говорят, что в былые времена каждый русский человек знал  своих предков не менее чем до седьмого поколения. Хорошо, если интерес возник в нежном возрасте, и пытливое чадо  с интересом внимает рассказам бабушек и дедушек, а так же других престарелых родственников. Но как быть, если семья маленькая, родни практически нет или же вы, как это часто теперь бывает, свою двоюродную тетушку последний раз видели лет двадцать назад на похоронах бабушки. А о том, что у вас есть  два двоюродных брата, может и не знать вовсе.   Но ведь как человечество состоит из нескольких миллиардов взаимодействующих друг с другом индивидуумов, так и всемирная история, ровно, как и история любой страны, каждой нации или маленького этноса в первую очередь складывается из бесчисленного количества маленьких историй каждого отдельного человека, а история человека в свою очередь вписывается в историю его семьи, его рода. Люди издревле понимали это, поэтому и появилась такая наука, как генеалогия - наука о происхождении человеческого родов. Говорят, что дерево, хоть оно в несколько стволов растет, корень один имеет. Каждому интересно узнать, кто он и откуда, что представляли собой его предки, как жили, чем занимались. Давай те и мы с вами попробуем составить свое генеалогическое древо. Что нам потребуется для воссоздания генеалогического древа собственного рода.
С чего начать?

МЕТОДИКА СОСТАВЛЕНИЯ РОДОСЛОВНОЙ

Первый шаг:

Итак,  вы решили заняться составлением своей родословной?  Безусловно, этот процесс очень интересен и захватывающий и приведет вас к многочисленным открытиям, интересным фактам. В данном разделе мы попробуем дать некоторые советы начинающим генеалогам. Очень надеемся, что они вам помогут. 

Сначала необходимо опросить:

1) маму и папу,

2) бабушек и дедушек, как со стороны мамы, так и со стороны папы, 

3) разобрать семейные архивы (письма, приглашения, дневники, фотоальбомы)  и упорядочить их, подписать фотографии.

Следует искать ответы на вопросы : кто? где? когда? в каких родственных  отношениях состоял?

В первую очередь, необходимо составить "остов" вашего генеалогического древа. Возьмите бумагу и просто попробуйте перенести на нее ту информацию, какую знаете сами. Допустим вас, зовут Иван, родителей Петр и Лидия, дедушек и бабушек Кирилл, София, Матвей и Ольга соответственно и бабушки Ольги - Михайлович и Николаевна, что дает имена двух прадедушек - Эту информацию вы вспоминаете сходу, не задумываясь. Далее вспоминаете, что у отца есть сестра Ольга, сыновья которой (ваши двоюродные братья) - Семен и Егор. А также вспоминаете отчества дедушки Кирилла Михаила и Николая. Теперь смело можно рисовать самое первое родословное древо:
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Рис. 1. Первое родословное древо. 

Итак, получается, что вы самостоятельно нарисовали свое родословное древо из 12 персон, глубиной в 4 колена. Что ж - для начала неплохо!

Теперь необходимо сделать небольшое отступление. Раньше, до наступления компьютерной эры родословные древа рисовали вручную, что естественно осложняло процесс систематизации и обновления полученных сведений. Например, в представленном на рис.1 древе уже тяжело будет еще несколько братьев и сестер отца, они окажутся где-то совсем сбоку. Естественно, когда древо приобретет, большие размеры это будет сделать практически невозможно, и придется прибегать к различным уловкам.

Большим помощником в составлении древа может стать генеалогическая программа. Таких программ сейчас очень много. Допустим, вы выбрали программу, разобрались в интерфейсе и перенесли информацию с бумаги в компьютер. Кстати проделать обратное будет очень просто - всего лишь распечать на принтере!

Мы выбрали программу Древо Жизни. Вот так можно отобразить нарисованное древо в ней:
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Рис. 2. Первое родословное древо с помощью генеалогической программы Древо Жизни.

Как видите гораздо более приятный вид! Теперь мы можем также ввести (самостоятельно!) еще дополнительную информацию: фамилии, даты жизни, и т.д. Вот что получается:
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Рис. 3. Расширенное первое родословное древо.

Кроме того, в программе можно хранить много другой информации, вывести которую при желании всегда возможно. Итак, первый этап вами успешно пройден! Начало дереву положено, продолжим дальше.  Теперь необходимо начать с опроса родственников - родителей, бабушек, дедушек, теть, дядь и т.д. Здесь необходимо сразу подумать о том, какие сведения в дальнейшем будут вам интересны. Думается, что обязательные сведения - это ФИО, годы жизни; менее важные - места рождения, жительства, смерти, профессия. Также, безусловно, будут интересны фотографии, биографии, истории из жизни (это уже сугубо индивидуально).  Очень важно при опросе родственников стараться узнать максимум сведений - и обязательно все нужно записать! Учитывайте - если вам известно чье-то отчество - то автоматически можно добавлять и отца с таким именем. В нашем примере, допустим после опроса деда, выясняются следующие данные:
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Опрашивая родственников, узнавая при этом о существовании новых родственников, можно расспрашивая уже этих вновь узнанных родственников прилично продвинуться в составлении своего древа. Но все-таки заглянуть поглубже, вряд ли удастся. Вряд ли кто-то из ныне живущих ваших родственников вспомнит, как звали, например, вашего предка в 6 поколении (это прапрапрадед). К счастью, сохранились богатые архивные материалы, но основании, которых практически любой человек может попытаться проследить свою родословную лет примерно (как минимум!) на 200-250 вглубь. Но не все так просто! Архивный поиск сопряжен со значительными трудностями.  В первую очередь, предлагаем ознакомиться с тем, что из себя представляет современный Архив. Откуда же в архивах подобные сведения? Дело в том, что с начала 18 века проводились переписи населения, данные которых сохранялись в так называемые ревизские сказки. В областных архивах, как правило, сохранились ревизские сказки 1816,1834, 1850, 1859 гг. Более ранние в архивах Москвы и Санкт-Петербурга. Более поздние, к сожалению не сохранились. Т.е. если вы знаете населенный пункт, и имена предков в 1859 году можно обнаружить о них все сведения.

Помните:

 По месту жительства в отделах загса находятся церковные метрические книги — с 1900 до 1917 г. (более  старые книги хранятся в архивах).  В метрических книгах велись записи о рождении, вступлении в брак и смерти граждан.

    Сведения о своем роде можно  найти в ревизских сказках, составляющихся на податное население. Купцы, священники, мещане и некоторые другие категории граждан заносились в отдельные списки. В России с 1720 по 1760 г. Проведено 10 ревизий, по каждой из них в архивах имеются ревизские сказки 1720,1740 гг. находятся в ЦГАДА, остальные, как правило, — в бывших центрах губерний. Границы губерний и нынешних областей не совпадают, поэтому следует выяснить, в какой губернии родились те предки, сведения о которых вы ищете.

• Генеалогическая информация  содержится и в губернских родословных книгах.

- В поисках помогут генеалогические банки, использующие различные компьютерные программы построения фамильных деревьев: “Family Trее», «Раntеоп!», «Реrsоnal Ancestral File  » и другие. Существуют национальные, территориальные, сословные компьютерные банки данных, включающие в себя массовые родословные многих фамилий.

  В Интернете также есть генеалогические сайты.

   В 1998 г. в России была создана  компьютерная система «Русская генеалогия». Ее база данных содержит огромный материал: родословные российских фамилий  с Х по XX в., сведения о сотнях тысяч наших соотечественников, биографические сведения, информацию о событиях, оставивших след в отечественной истории и культуре, в которых они принимали участие. На каждого представителя рода заводится это генеалогическое досье в виде папки с документами и генеалогическая карточка, помещаемая в картотеку.

Генеалогическое досье — собрание различных документов или их копий: выписок из достоверных источников (с точным указанием последних); фотографий, текстов, воспоминаний и т. д. о каждом представителе рода, который интересует изучающего свое родословие. Сбор материалов в досье осуществляется по следующим позициям:

• гражданское состояние (документы о рождении, смерти, усыновлении и другие);

      семейное положение (брачные контракты и свидетельства, документы, регистрирующие гражданский или церковный брак, развод);

• этнические корни, подданство;

• внешние приметы и физическое состояние (телосложение, рост, внешность, медицинские документы). Помните, что управление здоровьем семьи, как доказывают ученые, во многом зависит от того, насколько хорошо изучена родословная в плане состояния здоровья предков;

• образование (дипломы, аттестаты, свидетельства успеваемости при обучении, документы об ученых степенях, званиях, свидетельства современников о характере интеллекта персоны и другие);

• вероисповедание (документы, подтверждающие принадлежность к той или иной конфессии, мысли самого лица о принадлежности к. той или иной религии, о степени религиозности или атеистических взглядах. сведения и свидетельства современников о религиозности персоны и другие);

• социальное положение (послужной список, приказы и документы о назначениях, повышениях, взысканиях, отставках и другие);

• политические взгляды (документы, свидетельства современников,   принадлежность к политическим партиям и движениям и другие);

• материальное обеспечение (финансовое положение в разные периоды жизни).

Генеалогическая карточка представителя рода заполняется последующим пунктам:

1. Год, число, месяц и место рождения.

2. Сведения об отце.

3. Сведения о матери.

4. Семейное положение: сведения о жене, о муже, в случае нескольких  браков  сведения по каждому из них.

5. Этническое происхождение.

6. Физическое состояние.

7. Образование

8. Вероисповедание.

9. Социальное и должностное положение в разные периоды жизни.

10. Политические убеждения.

11. Финансовое положение.

12. Год, число, месяц, причина смерти (обязательны ссылки на источники  или   генеалогическое досье).

Когда материалы о представителях рода собраны, можно составить родословные таблицы и генеалогическое древо,

Родословные таблицы изготовляются по двум принципам:
· Восходящее родословие

Это результат поиска предков по восходящей линии: от сына к отцу, от отца к деду, от деда к прадеду и т. д. В такие таблицы включаются только ближайшие родственники. При изучении происхождения рода восходящее родословие является основным.

· Родословие нисходящее. 

Здесь родословие разворачивается от общего предка к потомкам. В такие таблицы включаются не только прямые предки, в них раскрываются родственные связи, как в пределах исследуемого рода, так и за его пределами. Однако возможности таких записей существенно ограничены, ибо даже при девяти коленах родословие насчитывает более тысячи человек.

Более удобным видом систематизации имеющихся сведений в этом случае является так называемая родословная (поколенная) роспись, Здесь все потомки нумеруются арабскими цифрами и распределяются по коленам рода, каждое колено обозначается римской цифрой.

ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРИК ТЕРМИНОВ РОДСТВА, СТЕПЕНИ РОДСТВА И СВОЙСТВА.
Братан, брательник – двоюродный брат

Внук и внучка – сын или дочь сына и дочери

Дядя – брат отца или матери

Деверь — брат мужа

Золовка — сестра мужа

Зять — муж вашей дочери или сестры

Крестный отец и крестная мать — лица, участвовавшие в обряде крещения в качестве крестных отца и матери

Крестник — крестный сын

Крестница — крестная дочь

Кум — крестный отец по отношению к крестной матери или родителям крестника или крестницы

Кума — крестная мать по отношению к крестному отцу или родителям крестника или крестницы

Невестка — жена брата или жена сына, а также жена одного из братьев по отношению к жене другого брата

Племянник – сын брата или сестры

Племянница – дочь брата или сестры

Племяш – родич, родственник

Сват — родитель одного из супругов по отношению к родителям другого

Свекор — отец мужа

Свекровь — матъ мужа

Свояк — муж свояченицы

Свояченица — сестра жены

Сноха – жена сына

Тесть — отец жены

Теща — мать жены

Тетка, тетя – сестра отца или матери

Шурин — брат жены

Степени родства
1-2 – муж и жена.
ПЕРВАЯ СТЕПЕНЬ РОДСТВА:

1-3 – отец и сын,
1-4 – отец и дочь,
2-3 – мать и сын,
2-4 – мать и дочь.
ВТОРАЯ СТЕПЕНЬ РОДСТВА:

1-8 и 1-11 – дед и внучки,
2-10 и 2-12 – бабка и внуки.
ТРЕТЬЯ СТЕПЕНЬ РОДСТВА:

1-15 и 1-17 – прадед и правнуки,
3-10 – дяди и племянник,
4-8 – тетя и племянница.
ЧЕТВЕРТАЯ СТЕПЕНЬ РОДСТВА:

8-11 и 10-12 – двоюродные сестры и братья,
3-15 и 3-17 – двоюродный дед и внучатые племянники,
4-14 и 4-16 – двоюродная бабка и внучатые племянницы.
ПЯТАЯ СТЕПЕНЬ РОДСТВА:

12-15 и 12-17 – двоюродный дядя  и двоюродные племянники.
ШЕСТАЯ СТЕПЕНЬ РОДСТВА:

14-15 и 16-17 – троюродные сестры и братья.

Степени свойства

ПЕРВАЯ СТЕПЕНЬ СВОЙСТВА:

1-5 – свекор и сноха,

1-6 – тесть и зять,

2-6 – теща и зять,

2-5 – свекровь и сноха.

ВТОРАЯ СТЕПЕНЬ СВОЙСТВА:

7-8 – невестка и золовка,

9-10 – зять и шурин,

13-16 – зять и свояченица,

17-18 – деверь и невестка.

ЧЕТВЕРТАЯ СТЕПЕНЬ СВОЙСТВА:

13-19 – свояки,

18-20 – невестки (сношенницы).
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Башкирская генеалогия - шежере
     Башкирские шежере — своеобразные письменные памятники XVI— XIX, а иногда и более ранних веков. Слово «шежере» означает «родословная» или «родословие» (Башкирско-русский словарь, М., 1958, стр. 667). Однако такой перевод не исчерпывает того значения, которое термин «шежере» имеет в действительности. Не случайно в историко-краеведческой литературе XIX в., где были опубликованы переводы на русский язык нескольких башкирских шежере, эти письменные памятники назывались по-разному: хроникой, преданием, летописью или просто исторической записью. Однако ни один из этих переводов нельзя считать точным. Строго говоря, точный перевод, видимо, невозможен, так как сами шежере ни по форме, ни по содержанию не одинаковы. Если одни шежере действительно являются только родословными, то другие включают сведения, приближающие их к летописям. Тем не менее, к большинству шежере, во всяком случае, к наиболее ценным из них, на наш взгляд, было бы правильно применить термин «генеалогическая летопись». Чтобы обосновать это мнение, коротко остановимся на происхождении башкирских шежере и их развитии в качестве исторического источника. 

У башкир, как и у ряда других в прошлом кочевых скотоводческих народов, издавна существовал обычай составлять родословную своего рода. В родословную включались члены рода по мужской линии. Каждый член рода должен был хорошо знать свою родословную. Знания в этой области башкиры передавали своим детям и внукам. 

Рождение этого обычая было связано, видимо, с принципом родовой экзогамии у башкир. Башкирский род, в отличие от родоплеменных организаций оседлых земледельческих народов, не имел твердо очерченных границ. Род у башкир представлял собой лишь один из звеньев многоступенчатой родоплеменной системы. Это звено, как и другие звенья всей родоплеменной системы, было подвержено постоянным, хотя я мед­ленным, изменениям. Родовая организация у башкир могла превратиться в племенную, распавшись на несколько самостоятельных родов, или, наоборот, превратиться в родовое подразделение, влившись в состав другого, более сильного рода. В этих условиях, естественно, строгое соблюдение существовавшего у башкир принципа экзогамии требовало точного знания родословной. Таким образом, составление и знание родословной сначала было необходимостью, продиктованной обычаями патриархально-родовых отношений. Наиболее точно и подробно знали родословную (шежере) аксакалы рода, однако, согласно обычаям, и рядовые башкиры должны были запоминать имена своих предков до 10—15 колена. Эти традиции в быту башкир сохранялись очень долго. Даже в настоящее время нередко встречаются старики, знающие свою родословную в пределах 10—12 поколений. 

Однако уже в период господства патриархально-родовых отношений шежере стали перерастать свое первоначальное назначение. Передаваясь от отцов к детям и внукам, родословные постепенно стали сопровождаться рассказами о событиях, которые происходили при жизни родового вождя — бия. Из поколения в поколение шежере стали превращаться в своеобразную неписаную историю рода или племени. В этой истории находили отражение и представления данного рода о своем происхождении, и события, связанные с межплеменной борьбой, и генеалогии родоплеменной знати и т. д. 

C каждым годом, все больше жителей Башкортостана обращаются в архивы, чтобы выяснить свою родословную. Во многом этому способствуют специальные мероприятия «Шежере байрамы», инициированные постановлением правительства республики и прокатившиеся по городам и районам региона.
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